
4.23.20  

 תורת הקבוצות 

 פעולות על קבוצות 

 : הפרש . 3

𝐴\𝐵 = {𝑥 | 𝑥 ∈ 𝐴  וגם 𝑥 ∉ 𝐵} 

 B, אשר לא נמצאים בקבוצה A ה לוקחת את האיברים מהקבוצ  ה ההפרשפעולת

 . " B פחות  A"או   " B הפרש  Aקרי "  ,𝐴\𝐵ויוצרת מהם קבוצה חדשה  

 

 דוגמאות: 

  . א

𝐴 = {1,2,3}, 𝐵 = {3,4,5} 

𝐴\𝐵 = {1,2} 

  . ב

𝐴 = {4,6,8}, 𝐵 = {9,10,11} 

𝐴\𝐵 = {4,6,8} = 𝐴 

𝐴\𝐵אין איברים משותפים, לכן    B-ו  Aכאן ל = 𝐴. 

  . ג

ℕ\ {𝑥 ∈ ℕ | 
𝑥

2
∈ ℕ} = {𝑥 ∈ ℕ | 

𝑥

2
∉ ℕ} 

נשים לב שקבוצת המספרים הטבעיים, פחות קבוצת המספרים הטבעיים הזוגיים, תיתן לנו את  

 זוגיים. -קבוצת המספרים הטבעיים האי

 

 

 דיאגרמות ון 

. יש בה צורות המייצגות קבוצות, וכל מה שנמצא בתוך  קשרים בין קבוצותהיא תרשים המבטא דיאגרמת ון 

 הצורות שייך לקבוצות האלה. 

 . B, והעיגול הימני מייצג את הקבוצה Aלמשל, בדיאגרמה הבאה, העיגול השמאלי מייצג את הקבוצה 

 

  



נוכל לצבוע חלקים בדיאגרמה, שייצגו קבוצות שהן תוצאה של פעולה בין קבוצה. למשל, בדיאגרמה הבאה,  

 – נצבע את חיתוך הקבוצות 

 

 

ציירו את הדיאגרמות של איחוד והפרש הקבוצות, כתבו את הסימון של הפעולה מעל הדיאגרמה או   – תרגיל 

𝐴בתוכה במיקום המתאים )כמו   ∩ 𝐵  .)בדוגמא 

 תרגיל כיתה 

 : 𝐵\𝐴ואת   𝐴\𝐵מצאו את  

  . א

𝐴 = {6,7,8}, 𝐵 = {7,10,11} 

𝐴\𝐵 = 

𝐵\𝐴 = 

  . ב

𝐴 = {10,20,30}, 𝐵 = {1,2,3} 

𝐴\𝐵 = 

𝐵\𝐴 = 

  . ג

𝐴 = ℕ, 𝐵 = ℤ 

𝐴\𝐵 = 

𝐵\𝐴 = 
  . ד

𝐴 = ℕ, 𝐵 = {𝑥 ∈ ℕ | 𝑥 > 10} 
𝐴\𝐵 = 

𝐵\𝐴 = 

  



 הערות/מסקנות 

 איחוד וחיתוך הן פעולות חילופיות, ואילו הפרש, אינה פעולה חילופית.  •
 חילופיות פירושה, שינוי סדר האיברים עליהם הפעולה מבוצעת. 

3למשל   + 5 = 5 + 3, וגם  3 ⋅ 5 = 5 ⋅ 3, אבל  3 − 5 ≠ 5 − 3 . 

 כלומר, חיבור וכפל הם חילופיים, אבל חיסור לא חילופי. 

,𝐴קבוצות    2לכל   –נסיק  𝐵 מתקיים 

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 ∪ 𝐴    וגם  𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵 ∩ 𝐴 

 תרגילון 

,𝐴מצאו שתי קבוצות   𝐵 כך ש ,-  𝐴\𝐵 ≠ 𝐵\𝐴 , 

,𝐶ושתי קבוצות   𝐷 כך ש -  𝐶\𝐷 = 𝐷\𝐶 

 

,𝐴נתונות קבוצות   • 𝐵, 𝐶 האם בהכרח מתקיים , – 
(𝐴 ∩ 𝐶) ∪ (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶 

 – בעזרת דיאגרמת ון לשלוש קבוצות אפשר להוכיח 

𝐴)  -ניתן לראות שאיחוד החלקים הצבועים בכחול ותכלת   ∩ 𝐶) ∪ (𝐵 ∩ 𝐶)  יתנו בדיוק את החלק ,

𝐴)  -הצבוע בסגול   ∪ 𝐵) ∩ 𝐶 . 

  

(𝐴 ∩ 𝐶) (𝐵 ∩ 𝐶) (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶 



   -האם בהכרח מתקיים   –תרגיל בית 
(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶 = 𝐴 ∪ (𝐵 ∩ 𝐶) 

 שימו לב שההבדל בין שני הצדדים של השוויון הוא מיקום הסוגריים בלבד. 


